

## 1 Позднее цветение? Подбирайте сорта

Восточные лилии зацветают ненамного позже известных своим ранним цветением «азалок», особенно если весной толстый слой темной мульчи позволил почве пораньше прогреться. Большинство современных сортов раскрывают цветки через 80 дней после посадки луковицы. Поздние же сорта цветут до конца сентября.

**важно:** Если у вас тонкое обоняние, не стоит сажать восточные лилии под окном или близко от места, где вы привыкли отдыхать в саду, а также оставлять на ночь букет лилий в спальне: они очень сильно пахнут.

**Все лилии можно пересаживать летом в цветущем состоянии – их корневая система компактна и почти не страдает при аккуратной выкопке.**

## 2 Опасаетесь майских заморозков? Посадите поглубже

Длительное весеннее похолодание, особенно с ветром и снегом, может оказаться губительным для молодых верушек, где расположены цветочные почки. Если в вашей местности нередки майские холода, можно посадить луковицы поглубже – тогда ростки появятся из земли попозже, и заморозки их не повредят.

**Оптимальная глубина посадки лилий – 20 см от вершины луковицы.**

## 3 Не выносят застоя воды, а у вас сырой участок? Сделайте дренаж!

Застойная влага действительно губительна для всех лилий. Но много ли найдется растений, которые ее любят? Проблема решается просто – прежде, чем посадить луковицы, почву дренируют. Дренаж особенно необходим на тяжелых, глинистых почвах. Существует несколько способов дренирования посадок лилий – выберите тот, который вам удобен.



1 – основной садовый грунт  
2 – дренаж  
3 – луковица лилии в расщепленном плодородном грунте

- а.** Дренаж в каждой лунке можно сделать, если лилий немного.  
**б.** Поперечные бороздки – удобны на длинных узких грядах и рабатках.  
**в.** Дренирование всей площади участка – применяется для больших массивов.

**важно:** На легких, песчаных или щебнистых почвах и участках, расположенных на склоне, дренаж совсем не обязателен.

## 4 Говорят, что лилии сажают только осенью?

**Нет, весной даже лучше!**

Некоторые садоводы считают, что покупать и сажать луковицы ориентальных гибридов нужно осенью. На самом деле существует два срока посадки – весенний и осенний, и у каждого из них свои преимущества. Осенняя посадка хороша тем, что луковица находится в покое, поэтому можно не торопиться: если осень теплая, допустимо посадить лилии даже в начале ноября. Но при этом растение оказывается в длительной стрессовой ситуации – после хранения на складе, транспортировки, посадки луковица попадает в почву, которая с каждым днем становится холоднее, затем начинаются дожди, а впереди – зима. Весной же условия для посаженных луковиц с каждым днем только улучшаются. И еще одно немаловажное обстоятельство: при весенней посадке цветение вы увидите в это же лето! А если покажется, что композицию следует изменить, пересадить можно и осенью.

Весенняя посадка проходит в более сжатые сроки – луковицы в тепле начинают активно расти. Луковицы с длинными ростками лучше разместить в лунке или бороздке боком – верхушка побега сама примет вертикальное положение, а на горизонтальной части стебля образуется множество луковичек-деток. Первый полив при весенней посадке лучше отсрочить на день-два – в этом случае почва сохранит пористую структуру.

**важно:** Чешуйки лилий, отделенные при весенней посадке, можно прорастить в пакете с влажным мхом-сфагнумом.

## 5 Могут плохо перезимовать Накройте от дождя!

Лучшее укрытие для всех лилий на зиму – толстый слой снега. В Подмосковье и других регионах со снежной зимой большинство лилий успешно зимуют в открытом грунте. Единственной проблемой для восточных лилий может оказаться избыточная влажность почвы во время зимовки, поэтому на период осенних дождей желательно накрыть почву полиэтиленовой пленкой. Лучше всего закрепить ее на дугах, как парник, а торцы конструкции оставить не закрытыми – так будет обеспечен приток свежего воздуха. Когда дожди прекратятся и почва подмерзнет, пленку снимают и засыпают посадки ориентальных лилий хвойным опадом или сухим торфом.

**важно:** Если оставить пленочное укрытие на зиму, под ним могут поселиться мыши и повредить луковицы.

## 6 Хорошо цветут лишь в первый год? Пересадите и подкормите

Ориентальные гибриды, впрочем, как и лилии других групп, не переносят утомленную почву – если с каждым годом стебель становится ниже, а цветков в соцветии становится все меньше, значит, почва истощена. Поэтому время от времени луковицы приходится пересаживать на новое место, но для активно цветущих растений это не исключает необходимость подкормки. Сигнал к началу весенних подкормок – отделение листьев от стебля молодого ростка лилии. Подкармливать следует только после обильного полива или хорошего дождя.

## Необходимо много места, а у вас маленький сад? Добавьте гумуса или частично замените почву

На небольшом участке, когда нет возможности пересаживать лилии на новое место, можно раз в 3-4 года частично заменять под ними почву. Почва для восточных лилий должна быть рыхлой, легкой, но в то же время достаточно экой, способной долго удерживать влагу. При весенней посадке полезно добавить в почву биогумус. Не стоит использовать садовый компост – он, как правило, заражен семенами сорняков, а кроме того, недостаточно качественно перегнившие остатки растений могут спровоцировать возникновение грибковых заболеваний. Обязательно добавлять в почву для лилий хвойный опад – субстрат станет более рыхлым, а кроме того, установится оптимальная кислотность: лилии, особенно ориентальные гибриды, не выносят щелочных почв. По этой причине их не удобряют золой. Регуляция кислотности почвы способствует и ежегодному мульчированию опавшей хвоей.